
H O N V É D LEVÉLTÁR 

CSAPÁJEV 

1919 szeptember 5-én a túlerőben lévő ellenséggel vívott egyenlőtlen 
harcban halt hősi halált a lángoló szovjet hazafi, a Bolsevik Párt hűséges, 
harcos fia. a polgárháború hőse: Csapájev. A nagy Lenin és Sztá in ügyé-
nek, az orosz nép felszabadításának ifjú korától tántoríthatatlan harcosa 
volt. Gyermekkora a nyomor és kizsákmányolás keserves iskolája. Meg-
tanulta izzó szenvedéllyel gyűlö'ni az elnyomást, a dolgozók ellenségeit, 
a feudális földbirtokosokat és bürokratákat. És megtanulta végtelenül, oda-
adóan szeretni robotos, elnyomott népét, a névtelen hősök mi'lióit, akik 
az imperialista cári birodalom háborújában szótlan szenvedéssel ontották 
vérüket. 

Csapájev is ott menetelt, küzdött és rohamozott a cári hadsereg mun-
kásai és parasztjai között. Megismerte szenvedéseiket, vágyakozásaikat, az 
emberibb élet, a föld, a szabadság után. Közben maga is megsebesült. A feb-
ruári polgári forradalom a szaratovi kórházban érte. Látta, hogy a kiábrán-
dult proletártömegek milyen hatalmas erővel fordulnak szembe az ideigle-
nes burzsoá kormánnyal. Lobogó egyéniségének egész hevével csatlakozott 
az orosz proletariátus forradalmához. 1917 szeptemberében belépett a Bol-
sevik Pártba s ettől kezdve élete elvá'aszthatatlan Lenin, Sztálin nagy 
ügyétől, a szovjetek hatalmáért vívott küzdelemtől. 

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom első napjától a Bolsevik 
Párt élvonalában harcolt. Tehetség, bátorság, hűség, önfeláldozás, izzó 
akarat vitték ellenállhatatlanul előre, mindig oda, ahol a legnehezebb volt 
a helytállás, ahol kipróbált, edzett, tántoríthatatlan bolsevik hősiességre 
volt szükség. A történelmi októberi napokban, mint katonai politikai meg-
bízott Nikolajevszk — ma Pugacsev — városkában harcolt az ellenforradalmi 
erőkkel. Elszántan és öntevékenyen osztagokat alakított a fejét felütő ellen-
forradalom ellen. Mint az egyik ilyen osztag vezetője, gyorsan és határo-
zottan verte le a mensevikek, eszerek és fehérgárdisták által szervezett 
kuláklázadásokat. -Már e harcok szervezésében és vezetésében megmutat-
kozott rátermettsége és katonai tehetsége. 

1918 őszén a szaratovi szovjet egy úgynevezett „különleges hadsere-
get" állított fel az Uraiban összeverődött ellenforradalmi erők e'.len. 
Csapájev o-ziagával e hadsereg e ővédjébe kapott beosztást. A fehérekkel 
vívott harcokban komoly csapásokat mért az ellenforradalmi kozákokra. 
Nemsokára dandárparancsnokká lépett e'ő. Dandára résztvett a szövetke-
zett imperialista hatalmak által szervezett csehszlovák hadtest elleni har-
cokban és a hadtest által a Volga mentén szított el'enforradalmi lázadások 
leverésében. Csapájev egysége vezetésében e harcokban is kiváló katonai 
tehetséget mutatott. Több súlyos csapást mért a csehszlovák erőkre és fel-
szabadította Nikolajevszk városát. Katonai eredményeit méltányolva 1918 
novemberében e'őljárói hadiakadémiára küldték a magasabb katonai tudo-
mányok elsajátítására. Alig három hónap múlva azonban ismét a frontra 
vezényelték. 

1919 tavaszán indult meg az antant-hatalmak első intervenciós had-
járata a fiatal szovjetköztársaság ellen. A főtámadást keletről Kolcsak 
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út és döntő v^erèség^^ 
ellenségre. Ezzel je'entős mérték- C s a p à j 0 V 

ben hozzájárult az egész hadseregcsoport sikeréhez. 
A Köztársaság forradalmi katonatanácsa 1919 július 14-én kelt had-

parancsában így emlékezett meg Csapájev érdemeiről: 
Állhatatos, célratörő támadásaival és művészi hadmozdulataival meg-

állította az ellenség támadását . Másfél hónap alatt elfoglalta Buguruszlan, 
Bjileboj és Ufa városokat, amivel megmentette Közép-Povolzsjét és vissza-
vette az ufa-szamarai gabonatermő vidéket. 

Csapájev az Ufa körüli harcokban a Bjelaja folyónál személyesen 
vezette az átkelési hadműveleteket. Harc közben megsebesült a fején, de 
nem engedte magát hátraszállí tani, hanem továbbvezette az Ufa bevételé-
vel végződött harcokat. 

A Csapájev-hadosztályt ezután Frunze a délurali fronton vetette be. 
Csapájev azt a feladatot kapta, hogy verje szét a fehér-kozákokat és sza-
badítsa fel Uralszk városát. A hadosztály ezt a feladatot is becsülettel es 
eredményesen o'dotta meg. Kétszázkilométeres megerőltető menet után 
sikeres harcokat vívott a fehérekkel, megtörte azok ellenállását és az uráli 
sztyeppe-vidéken át is szívósan üldözte őket, miközben jelentekeny ellen-
séges erőket morzsolt fel. 

E harcok közben a fehér-kozákok kemeiktol megtudtak, hogy Csapajev 
hadosztálytörzse hol szállott meg és 1919 szeptember 5-ére virradó éjszaka 
váratlanul raj taütöttek a törzs szállásán. Csapajev, torzsé elen hősiesen 
ellenállott, de a túlerő legyőzte őket. Csapajev is elesett az egyenlot.en 

Csapájev nevét tisztelet és elismerés övezi a hata 'mas Szovjet Had-
sereg katonái és az egész szovjet nép körében. A mi fiatal néphadseregünk 
tagjai is megemlékeznek a hős katonáról, akinek példájából bolsevik bátor-
ságot és szilárdságot, rendíthetetlen hűséget Pártunkhoz és a nép ügyé-
s z , igazi szocialista hazaszeretetet tanulhatnak. 
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